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1. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ (УРОВНЯ) ОСВОЕНИЯ

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Комплект контрольно-измерительных материалов по дисциплине «Основы предпринимательства» включает в себя материалы, используемые для оценки освоения обучающимся данной дисциплины. 

Результатом освоения дисциплины «Основы предпринимательства» является готовность обучающегося к демонстрации усвоенных знаний и освоенных умений, указанных в рабочей программе данной дисциплины, а также общих компетенций, формирующихся в процессе освоения ОД в целом.
	Результаты 
	Основные показатели оценки результатов
	Формы и методы контроля и оценки

	
	Знает:

З1 – основные фонды предприятия;

З2 – организационно-правовые формы предприятий;

З3 – общее определение рынка и участников рыночных отношений;

 З4 – основные организационные формы предпринимательства, их основные особенности;
У1 – предлагать идею бизнеса на основании выявленных потребностей;

У2 – обосновать конкурентные преимущества бизнес - идеи;

У3 – обосновать основные фонды предприятия;

У4- обосновать использование специальных налоговых режимов;

У5 – обосновать отнесение предприятий к субъектам малого и среднего предпринимательства;

У6 – определять потенциальную возможность получения субсидий субъектами предпринимательства на территории Удмуртской Республики
	Входной контроль: тестовые задания. 

Промежуточная аттестация: 

дифференцированный зачет.

 

	ОК 01
	Распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте.

Анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части.

Правильно выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы.

Составить план действия. 

Определять необходимые ресурсы.

Владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах.

Реализовать составленный план.

Оценивать результат и последствия своих действий (самостоятельно или с помощью наставника).
	Актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить.

Основные источники информации и ресурсы для решения задач и проблем в профессиональном и/или социальном контексте.

Алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях.

Методы работы в профессиональной и смежных сферах.

Структура плана для решения задач.

Порядок оценки результатов решения задач профессиональной деятельности

	ОК 02
	Определять актуальность нормативно-правовой документации в профессиональной деятельности

Выстраивать траектории профессионального и личностного развития

	Содержание актуальной нормативно-правовой документации

Современная научная и профессиональная терминология

Возможные траектории профессионального развития  и самообразования

	ОК 03
	Определять задачи поиска информации

Определять необходимые источники информации

Планировать процесс поиска

Структурировать получаемую информацию

Выделять наиболее значимое в перечне информации

Оценивать практическую значимость результатов поиска

Оформлять результаты поиска
	Номенклатура информационных источников применяемых в профессиональной деятельности

Приемы структурирования информации

Формат оформления результатов поиска информации



	ОК 04
	Излагать свои мысли на государственном языке

Оформлять документы
	Особенности социального и культурного контекста

Правила оформления документов.

	ОК 05
	Применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач

Использовать современное программное обеспечение
	Современные средства и устройства информатизации

Порядок их применения и программное обеспечение в профессиональной деятельности

	ОК 06
	Организовывать работу коллектива и команды

Взаимодействоватьс коллегами, руководством, клиентами.  
	Психология коллектива

Психология личности

Основы проектной деятельности

	ОК 07
	Соблюдать правила реализации товаров в соответствии с действующими санитарными нормами и правилами, стандартами и Правилами продажи товаров
 
	Содержание актуальной нормативно-правовой документации

Современная научная и профессиональная терминология




Формирование профессиональных компетенций осуществляется в ходе освоения дисциплины при выполнении обучающимися индивидуальных и групповых компетентностно-ориентированных заданий.

Оценка качества подготовки обучающихся по данной дисциплине включает следующие виды контроля: входной; тематический; промежуточная аттестация.

Входной контроль позволяет определить исходный уровень знаний и умений обучающихся, служит предпосылкой для успешного планирования учебного процесса.

Тематический контроль позволяет определить качество изучения обучающимися учебного материала по разделам, темам дисциплины, проверить прочность полученных знаний и приобретенных умений. Формы контроля по данной дисциплине указаны в рабочей программе.

Промежуточная аттестация направлена на проверку конечных результатов обучения, выявление степени овладения системой знаний и умений, полученных в процессе освоения дисциплины. Формой промежуточной аттестации по данной дисциплине является дифференцированный зачет.

2. ВИДЫ КОНТРОЛЯ

В таблице представлены виды контроля, предусмотренные рабочей программой данной дисциплины.

Контрольно-измерительные материалы для проведения входного контроля и промежуточной аттестации представлены в соответствующих приложениях.

	Наименование контроля
	Номер приложения

	Входной контроль:
- тестирование
	Приложение 1

	Промежуточная аттестация –

 Дифференцированный зачет
	Приложение 2


3. ЛИТЕРАТУРА ДЛЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

Информационное обеспечение обучения (перечень учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы) представлено в рабочей программе данной дисциплины.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Входной контроль

Вариант № 1

Инструкция: Внимательно прочитайте задания. Выберите один правильный вариант ответа из четырех предложенных. Ознакомьтесь с критериями оценки (см. на обороте). Время выполнения – 20 минут.

1. Один из признаков предприятия?

а) рентабельность

б) самостоятельность

в) все ответы верны

2. Раскройте классификацию коммерческих юридических лиц по организационно-правовым формам

а) общества, товарищества, производственный кооператив

б) товарищества, общества, потребительский кооператив

в) все ответы верны

3. Основным источником формирования имущества организации является:

а) уставный капитал

б) доходы будущих периодов

в) резервный капитал

4. Организация труда – это?

а) это часть персонала, включая основных квалифицированных работников

б) методы и формы соединения людей и техники в процессе труда, с целью достижения трудовой деятельности

в) это средство труда, которое неоднократно участвует в процессе производства

5. Особый вид деятельности, требующий определенных теоретических и практических навыков?

а) специальность

б) профессия

в) все ответы верны

6. Штатное расписание – это

а) предмет труда, который непосредственно участвует в процессе производства

б) документ, подтверждающий списание средств

в) документ, который ежегодно утверждается руководителем предприятия

7. Свод правил, регулирующий взаимоотношения учредителей предприятия в определенной сфере хозяйственной деятельности

а) учредительный договор

б) устав

в) бизнес-план

8. Предприниматель – это?

а) лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность

б) физическое или юридическое лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность

в) юридическое лицо

9. В российском законодательстве различают следующие формы собственности:

а) частная собственность, государственная собственность, муниципальная собственность

б) частная, негосударственная собственность, муниципальная, обособленная собственность

в) все ответы верны

10. К основанию утраты статуса индивидуального предпринимателя можно отнести:

а) только смерть индивидуального предпринимателя

б) заявление гражданина об аннулировании его государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя

в) все ответы верны

11. Юридическое лицо – это?

а) Организация, имеющая собственное название

б) гражданин, имеющий статус юридического лица

в) имеющая собственное наименование и обладающая имущественной обособленностью организация

12. Общая правоспособность индивидуального предпринимателя – это?

а) способность иметь только гражданские права и обязанности, которые соответствуют целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах

б) способность иметь любые гражданские права и обязанности, которые вообще может иметь индивидуальный предприниматель

в)  способность отвечать за свои действия

13. Реорганизация – это?

а) Способ создания и (или) прекращения юридических лиц, вследствие которого происходит преемство в правах и обязанностях между юридическими лицами

б) прекращение деятельности юридических лиц, без перехода их субъективных прав и обязанностей в порядке правопреемства к другим лицам

в) соединение нескольких организаций в одну

14. Этот показатель является важнейшим показателем эффективности труда

а) производительность труда

б) оплата труда

в) нормирование труда

15. Особый вид предпринимательской деятельности, требующий определенных теоретических и практических навыков?

а) специальность

б) профессия

в) профессионально-квалифицированная структура кадров

16. Раскройте классификацию организационно-правовых форм некоммерческих юридических лиц

а) учреждения, фонды, объединения, потребительский кооператив

б) учреждения, фонды, объединения, производственный кооператив

в) нет правильного ответа

17. Какие виды налогов вы знаете?

а) государственные, территориальные и муниципальные

б) федеральные, региональные и местные

в) все ответы верны

18. Юридическое лицо – это?

а) Организация, имеющая собственное название

б) гражданин, имеющий статус юридического лица

в) имеющая собственное наименование и обладающая имущественной обособленностью организация

19. Общая правоспособность индивидуального предпринимателя – это?

а) способность иметь только гражданские права и обязанности, которые соответствуют целям деятельности, предусмотренным в его учредительных документах

б) способность иметь любые гражданские права и обязанности, которые вообще может иметь индивидуальный предприниматель

в)  способность отвечать за свои действия

20. Этот показатель является важнейшим показателем эффективности труда

а) производительность труда

б) оплата труда

в) нормирование труда

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов – 20.

Баллы переводятся в отметку по пятибалльной шкале:

Отметка «5» – 86% -100% (20 – 19 баллов)

Отметка «4» – 66% - 85%  (18 – 17 баллов)

Отметка «3» – 51% - 65% (16 – 14 баллов)

Отметка «2» – менее 50% (менее 14 баллов)

Входной контроль

Вариант № 2

Инструкция: Внимательно прочитайте задания. Выберите один правильный вариант ответа из четырех предложенных. Ознакомьтесь с критериями оценки (см. на обороте). Время выполнения – 20 минут.
1. Особый вид предпринимательской деятельности, требующий определенных теоретических и практических навыков?

а) специальность

б) профессия

в) профессионально-квалифицированная структура кадров

2. Какие нормативно-правовые акты, регламентируют предпринимательскую деятельность?

а) Гражданский кодекс РФ

б) Уголовный кодекс РФ

в) все ответы верны

3. Раскройте классификацию организационно-правовых форм некоммерческих юридических лиц

а) учреждения, фонды, объединения, потребительский кооператив

б) учреждения, фонды, объединения, производственный кооператив

в) нет правильного ответа

4. Какие виды налогов вы знаете?

а) государственные, территориальные и муниципальные

б) федеральные, региональные и местные

в) все ответы верны

5. Один из признаков предприятия?

а) рентабельность

б) самостоятельность

в) все ответы верны

6.Лицо, на которое перекладывается тяжесть налогового бремени, называют:

а) налоговый агент

б) носитель налога

в) налогоплательщик

7. Раскройте классификацию коммерческих юридических лиц по организационно-правовым формам

а) общества, товарищества, производственный кооператив

б) товарищества, общества, потребительский кооператив

в) все ответы верны

8. Основным источником формирования имущества организации является:

а) уставный капитал

б) доходы будущих периодов

в) резервный капитал

9. Организация труда – это?

а) это часть персонала, включая основных квалифицированных работников

б) методы и формы соединения людей и техники в процессе труда, с целью достижения трудовой деятельности

в) это средство труда, которое неоднократно участвует в процессе производства

10. Особый вид деятельности, требующий определенных теоретических и практических навыков?

а) специальность

б) профессия

в) все ответы верны

11. Штатное расписание – это

а) предмет труда, который непосредственно участвует в процессе производства

б) документ, подтверждающий списание средств

в) документ, который ежегодно утверждается руководителем предприятия

12. Свод правил, регулирующий взаимоотношения учредителей предприятия в определенной сфере хозяйственной деятельности

а) учредительный договор

б) устав

в) бизнес-план

13. Предприниматель – это?

а) лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность

б) физическое или юридическое лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность

в) юридическое лицо

14. Кто занимается предпринимательской деятельностью?

а) юридическое лицо

б) физическое лицо

в) все ответы верны

15. Какие виды налогов вы знаете?

а) государственные, территориальные и муниципальные

б) федеральные, региональные и местные

в) все ответы верны

16. Этот показатель является важнейшим показателем эффективности труда

а) производительность труда

б) оплата труда

в) нормирование труда

17. Особый вид предпринимательской деятельности, требующий определенных теоретических и практических навыков?

а) специальность

б) профессия

в) профессионально-квалифицированная структура кадров

18. Какие нормативно-правовые акты, регламентируют предпринимательскую деятельность?

а) Гражданский кодекс РФ

б) Уголовный кодекс РФ

в) все ответы верны

19. Раскройте классификацию организационно-правовых форм некоммерческих юридических лиц

а) учреждения, фонды, объединения, потребительский кооператив

б) учреждения, фонды, объединения, производственный кооператив

в) нет правильного ответа

20. Что из перечисленного является задачами организации труда?

а) экономические задачи
б) психофизиологические задачи
в) социальные задачи
г) все ответы верны

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов – 20.

Баллы переводятся в отметку по пятибалльной шкале:

Отметка «5» – 86% -100% (20 – 19 баллов)

Отметка «4» – 66% - 85%  (18 – 17 баллов)

Отметка «3» – 51% - 65% (16 – 14 баллов)

Отметка «2» – менее 50% (менее 14 баллов)

Эталоны ответов

I вариант

	1
	В
	9
	В
	17
	В

	2
	А
	10
	В
	18
	В

	3
	А
	11
	В
	19
	Б

	4
	Б
	12
	Б
	20
	А

	5
	Б
	13
	А
	21
	

	6
	А
	14
	А
	22
	

	7
	А
	15
	В
	23
	

	8
	Б
	16
	А
	
	


II ВАРИАНТ

	1
	В
	9
	Б
	17
	В

	2
	В
	10
	В
	18
	В

	3
	А
	11
	А
	19
	А

	4
	В
	12
	А
	20
	Г

	5
	В
	13
	Б
	21
	

	6
	В
	14
	В
	22
	

	7
	В
	15
	В
	23
	

	8
	В
	16
	А
	
	


Критерии оценивания
	баллы
	Процент результативности (правильных ответов)
	Качественная оценка индивидуальных образовательных достижений

	
	
	отметка
	вербальный аналог

	20-19
	90 ÷ 100
	5
	отлично

	18-17
	80 ÷ 89
	4
	хорошо

	16-14
	70 ÷ 79
	3
	удовлетворительно

	
	менее 70
	2
	неудовлетворительно


ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Контрольно-измерительные материалы для проведения
дифференцированного зачета
по дисциплине ОП.08 «Основы предпринимательства»
I. Общие сведения

Назначение:
КИМ предназначен для контроля и оценки результатов освоения
дисциплины    «Основы предпринимательства»
по профессии  Продавец, контролер-кассир
код профессии 38.01.02
Форма проведения контроля:тестирование. Итогом дифференцированного зачета является одна из оценок: 5 (отлично), 4 (хорошо), 3 (удовлетворительно), 2 (неудовлетворительно).

Освоенные умения:
 – предлагать идею бизнеса на основании выявленных потребностей;

– обосновать конкурентные преимущества бизнес - идеи;

– обосновать основные фонды предприятия;

- обосновать использование специальных налоговых режимов;

– обосновать отнесение предприятий к субъектам малого и среднего предпринимательства;

– определять потенциальную возможность получения субсидий субъектами предпринимательства на территории Удмуртской Республики
В результате освоения дисциплины обучающийся должен использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности в повседневной жизни для:
- самостоятельного принятия производственных решений;

- предлагать и реализовывать бизнес-идеи.

.
Усвоенные знания:

З1 – основные фонды предприятия;

З2 – организационно-правовые формы предприятий;

З3 – общее определение рынка и участников рыночных отношений;

З4 – основные организационные формы предпринимательства, их основные особенности.

II. ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

Инструкция: 

Учащимся предлагается решение тестовых заданий в двух вариантах. Каждый вариант содержит задания разных уровней. 

Первый уровень включает в себя два типа заданий: на выбор одного правильного ответа из четырех и на соотнесение двух суждений. Задания первого уровня могут быть сформулированы как в виде части предложения, к которому необходимо подобрать единственно возможное продолжение, так в виде вопроса, на который следует отыскать ответ. Вопросы на соотнесение двух суждений также предполагают выбор одного правильного ответа. Всего первый уровень содержит 30 заданий с выбором ответа, составленных в соответствии с минимумом содержания учебной дисциплины «Основы предпринимаетльства».

Второй уровень состоит из 6 заданий базового и повышенного уровня и содержит четыре типа заданий. 

Первый тип – задания, в которых необходимо заполнить пропуски в предложениях. Подобные задания дают возможность не только воспроизвести, но и применить или преобразовать полученные знания.

Второй тип – задания, в которых требуется заполнить пропуски в схеме.

Третий тип – задания на соотнесение позиций, представленных в двух столбцах. Для их выполнения необходимо установить соответствие между позициями, расположенных в двух упорядоченных столбцах. К каждой из позиции первого столбца необходимо подобрать соответствующую ей позицию второго. Это может быть как определенный признак, так и отдельный пример, раскрывающий особенности позиции первого столбца, как правило, включающего в себя более общие понятия, явления.

Третий уровень содержит задание, которое требует решения задачи.

Время выполнения задания – 90 минут

Оборудование:

Развернутый тетрадный лист в клеточку, ручка, вариант задания.
Промежуточная аттестация
по дисциплине «Основы предпринимательства»
I вариант

I уровень. Выберите правильный вариант ответа

1. Повышение уровня безработицы в традиционных отраслях и наличие свободных мест в сфере высоких технологий и услуг характеризуют ситуацию на рынке:

А) капиталов    Б) товаров и услуг      В) сырья и материалов       Г) труда

2. Какую экономическую систему характеризует следующее положение: вопросы производства и распределения продукции жестко регламентируются государством, государство устанавливает цены на продукцию?

А) командную (плановую)

Б) свободную рыночную экономику 

В) социально ориентированное рыночное хозяйство

Г) традиционную экономику

3. Рыночную экономику отличает:

А) конкуренция товаропроизводителей

Б) директивное планирование объемов производства

В) централизованное ценообразование

Г) преобладание государственной собственности

4. К прямым (непосредственным) методам государственного регулирования в современной экономике относят:

А) бюджетно-налоговую (фискальную) политику

Б) денежно-кредитную политику

В) формирование государственного заказа оборонным предприятиям

Г) прогнозирование развития отдельных отраслей экономики

5. В структуру денежно-кредитного регулирования экономики входит:

А) торговля пакетами акций на фондовом рынке

Б) установление ставки банковских резервов

В) лицензирование частной коммерческой деятельности

Г) установление прогрессивного подоходного налога

6. Прямым налогом является:

А) налог на добавленную стоимость    В) акцизный сбор   

Б) налог на прибыль                               Г) налог с продаж

7. Прибыль, полученная предприятием, находящимся в индивидуальной частной собственности, достается:

А) частному собственнику      В) распределяется между акционерами

Б) государству                           Г) членам кооператива

8. Рост спроса на компьютеры, отличающиеся более мощными процессорами, сотовые телефоны, аудио- и видеоаппаратуру отражает ситуацию, сложившуюся на рынке:

А) сырья и материалов    Б) товаров и услуг   В) капиталов   Г) фондовом

9. Падение котировки акций нефтяных компаний связи со снижением цен на энергоносители характеризует ситуацию на рынке:

А) сырья и материалов       Б) товаров и услуг      В) капиталов        Г) труда

10. К ценным бумагам не относится:

А) вексель     Б) налоговая декларация     В) облигация        Г) акция

11. Наиболее современным видом денежных расчетов является:

А) бартерная сделка                                                  Б) платежи наличными

В) платежи при помощи кредитной карты             Г) оплата с помощью векселя

12. Отказ государства от выполнения своих обязательств перед внутренними и внешними кредиторами – это:

А) девальвация    Б) инфляция       В) дефицит бюджета        Г) дефолт

13. Превышение массы бумажных денег сверх потребностей обращения называется:

А) девальвацией     Б) инфляцией       В) дефицитом бюджета        Г) дефолтом

14. Прибыль создается в процессе:

А) распределения        Б) производства      В) сбора налогов     Г) обмена

15. Под государственным бюджетом понимается:

А) перечень всех планируемых государством доходов и расходов

Б) сумма всех поступлений в казну

В) сумма расходов за истекший год

Г) отчет о финансовой деятельности крупной государственной кооперации

16. Все виды хозяйственной деятельности людей для удовлетворения их потребностей и обеспечения материальных условий жизни называются:

А) материальным производством                Б) экономической деятельностью

В) духовным производством                        Г) творческой деятельностью

17. Сумма рыночных цен всех конечных продуктов (товаров и услуг), созданных производителями данной страны в течение года как внутри страны, так и за рубежом, называется

А) производством                               Б) валовым национальным продуктом

В) духовным производством             Г) творческой деятельностью

18. Степень экономического развития и уровень жизни в различных странах сравнивают с помощью такого показателя, как

А) валовой внутренний продукт на душу населения

Б) валовой национальный продукт на душу населения

Г) объем товаров и услуг, разделенных на единицу затрат

В) доля расходов семьи на питание

19. Увеличение объема выпускаемой продукции за счет количественного изменения ресурсов, называется

А) интенсивным    Б) экстенсивным     В) рациональным      Г) производительным

20. К факторам, определяющим рост производительности труда, не относится

А) разделение труда                                    Б) увеличение потребления

В) технический прогресс                            Г) уровень образования работников

21. Ценная бумага, закрепляющая право ее владельца на получение части прибыли предприятия в виде дивидендов, на участие в управлении предприятием и на часть имущества, остающегося после его ликвидации, называется

А) облигацией        Б) векселем          В) чеком          Г) акцией

22. Организатор торговли на рынке ценных бумаг

А) товарная биржа                      В) финансовая фирма

Б) фондовая биржа                      Г) Центральный банк России

23. Увеличение масштабов совокупного производства и потребления в стране называется

А) экономическим ростом                              Б) национальным доходом

В) интенсивным развитием                            Г) экстенсивным развитием

24. Исчисленная в денежном выражении стоимость созданного в стране в течение года совокупного продукта называется

А) валовым национальным продуктом                 Б) валовым внутренним продуктом

В) национальный доход                                         Г) совокупный спрос

25. К содержанию права собственности не относится

А) владение            Б) пользование              В) распоряжение         Г) применение

26. Снижение цен называется

А) инфляцией           Б) дефляцией            В) инвестицией         Г) доходом

27. Что из перечисленного является определяющим ресурсом экономики

А) люди              Б) природа            В) средства производства               Г) орудия труда

28. Основной вопрос, который решает экономика

А) что производить?                             В) для кого производить   

Б) как производить                               Г) все перечисленные

29. Для периода экономического подъема не характерно

А) сокращение инвестиций            Б) рост производительности труда

В) увеличение кредитов                  Г) снижение безработицы

30. Что из перечисленного относится к мерам денежно-кредитного регулирования

А) налогообложение                                       Б) перепродажа ценных бумаг

В) предоставление ссуд предприятиям         Г) изменение ставки банковского резерва

II уровень

В данной группе заданий Вам необходимо вставить пропущенное слово в предложениях или подобрать к приведенному определению понятие. Ответ запишите в специальном бланке.

2.1. Ограниченные блага иначе именуются ___________ благами.

2.2. К числу экономических систем относят экономику традиционную, плановую и __________.

2.3. Заполните пропуск в схеме:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.4. Заполни пропуск в схеме

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.5. Соотнесите типы экономических систем и характеризующие их признаки. Ответ запишите в специальном бланке

Признаки                                                                              Типы

1) конкуренция товаропроизводителей                              А) рыночная экономика

2) экономическая свобода потребителя                             Б) командная экономика

3) централизованное ценообразование

4) директивное планирование экономической деятельности

2.6. Что из перечисленного является ценными бумагами
А) векселя   Б) рента   В) акции   Г) облигации   Д) дивиденд   Е) конвенция

III уровень. Решите задачу
Рассчитайте недостающие показатели и впишите их в пустые строки

Распределение выручки, начисление налогов, определение рентных платежей и распределение чистой прибыли рассмотрим на конкретном примере деятельности парикмахерской.

Предположим, что в парикмахерской работают два мастера в течении 25 дней по 8 часов в день, тогда общий рабочего времени составит___________________ часов.

В  фирме выполняют два вида стрижек: фасонную и простую, при этом каждый мастер выполняет только один вид стрижки.

Фасонная стрижка занимает 30 минут(0.5 ч.), а простая-15 минут(0.25 ч.), тогда мастер выполняющий фасонную стрижку, за одну смену успевает обслужить в среднем________клиентов а мастер, делающий простые стрижки, за это же время обслужит____________клиентов.

Стоимость фасонной стрижки – 200 рублей, а простой – 100 рублей. Соответственно, можно определить суточную выручку парикмахерской. 

_______________________________________________________________рублей.

Величина месячной выручки парикмахерской составит:________________рублей.

Далее необходимо оплатить из выручки издержки производства:

Аренду помещения (величину ренты);

Амортизацию оборудования

Материальные затраты

Заработную плату

Площадь парикмахерской – 20м2. Рентный платёж за 1м2 – 500  рублей, тогда рента за месяц будет составлять_______________________рублей.

Амортизация оборудования, включающая денежное возмещение износа кресел, электрических машинок, ножниц, фенов и другого оборудования стоимостью 550000 рублей, при годовой норме амортизации 12%, составит в месяц_______________рублей

Предположим, что материальные затраты, включая расходы на туалетную воду, одеколон, лак для укладки волос, шампунь, электроэнергию, воду, бельё и прочие расходы связанные с обслуживанием клиентов, составляют на одну фасонную стрижку – 30 рублей, а на оду простую стрижку – 15 рублей. В итоге суточные материальные затраты составят:____________________рублей, а месячные материальные затраты будут равны:________________________рублей.

Совокупные материальные затраты, связанные с арендой, амортизацией и материальными затратами, составляют_______________________________рублей.

Определим соответственно  валовый доход парикмахерской____________рублей.

Валовый доход распределяется на заработную плату и прибыль.

Месячная заработная плата мастера фасонной стрижки – 10500 рублей, мастера простой стрижки – 7500 рублей, оплата труда бухгалтера – 9000 рублей, уборщицы – 4500 рублей.

Тогда суммарный фонд оплаты труда составит в месяц:________________рублей.

Начисления на заработную плату   в форме единого  социального налога составят 26%, или___________________рублей.

Вычитая из валового дохода заработную плату с отчислениями, определяем налогооблагаемую прибыль___________________рублей.

Далее определим величину налога на прибыль, равного 24%:____________рублей.

В итоге чистая прибыль составит___________________________________рублей.

Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, расходуется по нескольким направлениям:

На материальное стимулирование работников – 10% чистой прибыли;

На социально-культурные нужды – 5%

Резервный фонд – 5%

Таким образом, отчисления составят:________________________________рублей.

Чистая прибыль, остающаяся в распоряжении собственника парикмахерской составит____________рублей.

Норма прибыли (рентабельность затрат) равна_____________________________%

Рентабельность продаж______________% 
Промежуточная аттестация

по дисциплине «Основы предпринимательства»
II вариант

I уровень. Выберите правильный вариант ответа

1. Для традиционной экономики характерно

А) преобладание свободного нерегулируемого рыночного хозяйства

Б) регулирование производства и распределения благ обычаями и устоями

В) конкуренция на рынках товаров и услуг монополистов и свободных производителей

Г) быстрые темпы обновления техники и технологий

2. Характерным признаком рыночной экономики является

А) директивное регулирование хозяйственной деятельности 

Б) свободное ценообразование

В) преобладание государственной формы собственности

Г) отсутствие конкуренции

3. К косвенным методам государственного регулирования в современной экономики относят

А) бюджетно-налоговую политику

Б) создание государственного сектора производства

В) формирование государственного заказа оборонным предприятиям

Г) государственное финансирование фундаментальных научных исследований

4. В структуру бюджетно-налоговой политики входит:

А) купля-продажа ценных бумаг на фондовых рынках

Б) лицензирование банковской деятельности

В) кредитование социально значимых производств

Г) установление налога на прибыль

5. Прямым налогом является:

А) налог с продаж                            В) подоходный налог

Б) таможенная пошлина                  Г) акцизный сбор

6. Косвенным налогом является:

А) налог на прибыль                                          В) налог на наследство    

Б) подоходный налог                                         Г) налог на добавленную стоимость

7. В каком виде получают доход акционеры предприятия, являющегося акционерным обществом?

А) заработной платой                                Б) дивиденда

В) предпринимательского дохода            Г) банковского процента

8. Торговля акциями, облигациями и иными видами ценных бумаг осуществляется на рынке:

А) товаров и услуг    Б) сырья и материалов    В) фондовом      Г) труда

9. Видом ценных бумаг, дающих право на получение дивиденда, являются:

А) облигации   Б) авизо    В) акции      Г) векселя

10. Для современной рыночной экономики характерно:

А) государственное ценообразование

Б) регулирование государством отдельных сторон рынка

В) свободная, ничем не ограниченная конкуренция

Г) преобладание аграрного сектора

11. Признаком плановой экономики является

А) свобода предпринимательской деятельности    

Б) господство разнообразных форм собственности

В) свободное распределение ресурсов

Г) директивное планирование деятельности

12. Фактором производства является

А) предпринимательский доход                                       В) прибыль

Б) предпринимательская деятельность                            Г) рента

13. Рынок стимулирует:

А) увеличение расходов на фундаментальные исследования

Б) совершенствование техники и технологий

В) бережное отношение к природе

Г) вложение средств в долгосрочные проекты

14. Обязательным условием функционирования рыночной экономики является:

А) свобода товаропроизводителя

Б) высокий уровень техники и технологий

В) государственная поддержка предпринимателя

Г) отсутствие налога на прибыль

15. Поведение потребителя на рынке непосредственно определяется:

А) наличием государственной поддержки предпринимательства

Б) уровнем цен на товары и услуги

В) льготным налогообложением малого бизнеса

Г) размерами внешнего долга государства

16. Показателем экономического роста не является:

А) валовой национальный продукт              В) национальный доход

Б) валовой внутренний продукт                    Г) совокупный спрос

17. Для интенсивного пути развития не характерно

А) уменьшение числа занятых в производстве

Б) уменьшение количества используемого сырья

В) уменьшение производительности труда

Г) уменьшение используемой энергии

18. Общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций, называется

А) товариществом на вере               В) производственным кооперативом

Б) акционерным обществом            Г) обществом с ограниченной ответственностью

19. Переход в частные руки крупных государственных предприятий называется:

А) национализацией   Б) кооперацией   В) инкорпорацией       Г) приватизацией

20. Объем товаров и услуг, создаваемых на единицу затрат, является формулой

А) производительности                  В) экономики

Б) производства                               Г) валового национального продукта

21. Сумма рыночных цен всех конечных продуктов, произведенных за год непосредственно внутри страны и только национальными производителями, называется:

А) производством                                               В) валовым внутренним продуктом  

Б) валовым национальным продуктом             Г) национальным доходом

22. Из-за несоответствия спроса и предложения на рынке труда возникает

А) фрикционная безработица                     В) сезонная безработица

Б) структурная безработица                        Г) циклическая безработица

23. Государственная собственность на все экономические ресурсы, сильная централизация и бюрократизация экономики, плановая система хозяйства – характерные черты:

А) традиционной экономической системы

Б) административно-командной экономической системы

В) рыночной экономики свободной конкуренции

Г) современной рыночной экономики

24. Увеличение объема выпускаемой продукции за счет качественного изменения ресурсов, называется

А) интенсивным    Б) экстенсивным    В) рациональным     Г) производительным

25. К ценным бумагам не относится

А) чек    Б) вексель    В) договор о купле-продаже квартиры       Г) акция

26. Ценная бумага, предусматривающая право ее владельца на получение фиксированного в ней процента от ее номинальной стоимости либо иные имущественные права, называется:

А) облигацией     Б) векселем    В) чеком     Г) акцией

27. Понятие «мировая экономика» означает:

А) международную торговлю                                 В) вывоз капитала

Б) международную миграцию рабочей силы       Г) все перечисленное

28. Верны ли следующие суждения о типах экономических систем?

1) для рыночной экономики характерна конкуренция товаропроизводителей;

2) для командной экономики характерно внеэкономическое принуждение к труду

А) верно только 1    Б) верно только 2    В) верно и 1, и 2    Г) оба суждения неверны

29. Верны ли следующие суждения о ценных бумагах?

1) ценными бумагами являются векселя, акции, облигации

2) к числу ценных бумаг относят ренту и дивиденды

А) верно только 1    Б) верно только 2    В) верно и 1, и 2    Г) оба суждения неверны

30. Верны ли следующие суждения о функционировании различных рынков

1) туристические путевки реализуются на рынке потребительских товаров и услуг;

2) пакеты акций реализуются на рынке ценных бумаг.

А) верно только 1    Б) верно только 2    В) верно и 1, и 2    Г) оба суждения неверны

II уровень

В данной группе заданий Вам необходимо вставить пропущенное слово в предложениях или подобрать к приведенному определению понятие. 

2.1. Экономическими являются отношения в сфере производства, распределения, обмена и __________, товаров и услуг.

2.2. Экономические системы различаются по способам производства и _________ благ.

2.3. Заполни пропуски в схеме:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.4. Заполни пропуск в схеме:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.5. Соотнесите экономические понятия и их определения:
	Определения
	Понятия

	1) понижение государством курса своей валюты по отношению к валютам других стран
	А) инфляция

	2) отказ государства от исполнения долговых обязательств
	Б) девальвация

	3) обесценивание денег вследствие их избыточного выпуска
	В) дефолт

	4) превышение государственных доходов над расходами
	Г)профицит бюджета


2.6. Выберите из приведенного перечня российских налогов прямые налоги:

А) подоходный налог                                         Г) налог на имущество 

Б) налог на добавленную стоимость                Д) акцизный сбор

В) налог с продаж                                              Е) налог на наследство

III уровень. Решите задачу
Рассчитайте недостающие показатели и впишите их в пустые строки

Распределение выручки, начисление налогов, определение рентных платежей и распределение чистой прибыли рассмотрим на конкретном примере деятельности парикмахерской.

Предположим, что в парикмахерской работают два мастера в течении 25 дней по 8 часов в день, тогда общий рабочего времени составит___________________ часов.

В  фирме выполняют два вида стрижек: фасонную и простую, при этом каждый мастер выполняет только один вид стрижки.

Фасонная стрижка занимает 30 минут(0.5 ч.), а простая-15 минут(0.25 ч.), тогда мастер выполняющий фасонную стрижку, за одну смену успевает обслужить в среднем________клиентов а мастер, делающий простые стрижки, за это же время обслужит____________клиентов.

Стоимость фасонной стрижки – 200 рублей, а простой – 100 рублей. Соответственно, можно определить суточную выручку парикмахерской. 

_______________________________________________________________рублей.

Величина месячной выручки парикмахерской составит:________________рублей.

Далее необходимо оплатить из выручки издержки производства:

Аренду помещения (величину ренты);

Амортизацию оборудования

Материальные затраты

Заработную плату

Площадь парикмахерской – 20м2. Рентный платёж за 1м2 – 500  рублей, тогда рента за месяц будет составлять_______________________рублей.

Амортизация оборудования, включающая денежное возмещение износа кресел, электрических машинок, ножниц, фенов и другого оборудования стоимостью 550000 рублей, при годовой норме амортизации 12%, составит в месяц_______________рублей

Предположим, что материальные затраты, включая расходы на туалетную воду, одеколон, лак для укладки волос, шампунь, электроэнергию, воду, бельё и прочие расходы связанные с обслуживанием клиентов, составляют на одну фасонную стрижку – 30 рублей, а на оду простую стрижку – 15 рублей. В итоге суточные материальные затраты составят:____________________рублей, а месячные материальные затраты будут равны:________________________рублей.

Совокупные материальные затраты, связанные с арендой, амортизацией и материальными затратами, составляют_______________________________рублей.

Определим соответственно  валовый доход парикмахерской____________рублей.

Валовый доход распределяется на заработную плату и прибыль.

Месячная заработная плата мастера фасонной стрижки – 10500 рублей, мастера простой стрижки – 7500 рублей, оплата труда бухгалтера – 9000 рублей, уборщицы – 4500 рублей.

Тогда суммарный фонд оплаты труда составит в месяц:________________рублей.

Начисления на заработную плату   в форме единого  социального налога составят 26%, или___________________рублей.

Вычитая из валового дохода заработную плату с отчислениями, определяем налогооблагаемую прибыль___________________рублей.

Далее определим величину налога на прибыль, равного 24%:____________рублей.

В итоге чистая прибыль составит___________________________________рублей.

Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, расходуется по нескольким направлениям:

На материальное стимулирование работников – 10% чистой прибыли;

На социально-культурные нужды – 5%

Резервный фонд – 5%

Таким образом, отчисления составят:________________________________рублей.

Чистая прибыль, остающаяся в распоряжении собственника парикмахерской составит____________рублей.

Норма прибыли (рентабельность затрат) равна_____________________________%

Рентабельность продаж______________% 

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

Каждый правильный ответ заданий первого уровня 1–30 оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов - 30.

В заданиях II уровня каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. В задании 2.5, 2.6 каждое правильно найденное соотношение, правильно указанный ответ – 1 балл. Максимальное количество баллов – 11 баллов

Задания III уровня оцениваются следующим образом

	Содержание верного ответа
	Максимальное кол-во баллов

	Максимальный балл за полный ответ:
	6

	В вычислениях допущены незначительные неточности
	3

	Ответ дан неверно или отсутствует
	0


Баллы уровней I, II, III суммируются (максимум 47) и переводятся в отметку по пятибалльной шкале:

Отметка «5» – 86% -100% (47 – 40 баллов)

Отметка «4» – 66% - 85%  (39 – 31 баллов)

Отметка «3» – 51% - 65% (30 - 23 баллов) 

Отметка «2» – менее 50% (менее 23 баллов)

IIб. ЭТАЛОНЫ ПРАВИЛЬНЫХ ОТВЕТОВ

I вариант

	1
	Г
	7
	А
	13
	Б
	19
	Б
	25
	Г

	2
	А
	8
	Б
	14
	Б
	20
	Б
	26
	Б

	3
	А
	9
	А
	15
	А
	21
	Г
	27
	А

	4
	В
	10
	Б
	16
	Б
	22
	Б
	28
	Г

	5
	Г
	11
	В
	17
	Б
	23
	А
	29
	А

	6
	Б
	12
	Г
	18
	А
	24
	В
	30
	Г


2.1. Экономическими

2.2. Рыночную

2.3. Распределения

2.4. Косвенные 

2.5. 1-А, 2-А, 3-Б, 4-Б 

2.6. А, В, Г 

II вариант

	1
	Б
	7
	Б
	13
	Г
	19
	Г
	25
	В

	2
	Б
	8
	В
	14
	А
	20
	А
	26
	А

	3
	А
	9
	В
	15
	Б
	21
	В
	27
	Г

	4
	Г
	10
	Б
	16
	Г
	22
	Б
	28
	В

	5
	В
	11
	Г
	17
	В
	23
	Б
	29
	А

	6
	Г
	12
	Б
	18
	Б
	24
	А
	30
	В


2.1. Потребление

2.2. Распределение

2.3. Платежа

2.4. Для кого?

2.5. 1-Б, 2-В, 3-А, 4-Г 

2.6. А, Г, Е 

Структура дифференцированного зачета по 
Основы предпринимательства
Таблица 2

	Общая характеристика типов заданий и форм представления ответов
	Максимальное количество баллов по критерию
	Полученное количество баллов по критерию

	1
	2
	3

	Задания части III,  предполагают:

- решение задач;

Правильно решенная задача 6 баллов
В вычислениях допущены значительные неточности – 3 балла
	6

	

	Итого по части С
	6
	

	   Задания части В требуют:

задания, в которых необходимо заполнить пропуски в предложениях – 1 балл

задания, в которых требуется заполнить пропуски в схеме – 1 балл.

Третий тип – задания на соотнесение позиций 
	4
4
3
	

	Итого по части В
	11
	

	Задания части А имеют две разновидности:

задания состоящие из вопроса и 3 вариантов ответа к нему, из которых требуется выбрать один-единственный правильный;
	1


	

	Итого по части А
	30
	

	ИТОГО
	47
	


Функции налоговой политики





Фискальная 





Регулирующая





……





Основные виды налогов





Прямые





…….





Функции денег





Средство накопления 





Средство ….





Мера счета





Основные вопросы экономики





Что производить?





……..





Как производить?








